

2024年起“实验操作”纳入湖南中考

成绩纳入高中阶段学校招生录取依据 将促进学校更加重视实验操作教学



开福一中学生正在进行化学实验操作。受访者 供图



扫码看新闻

“2024年起，实验操作将纳入湖南初中学业水平考试，成绩纳入高中阶段学校招生录取依据。”近日，湖南省教育厅召开党组（扩大）会，记者从现场获悉，《湖南省中考实验操作考试方案》将尽快出台，并将科学研制将理化生实验操作纳入普通高中学业水平省级统一考试的方案。记者在采访中获悉，目前在长沙等地的中考中，实验操作已成为综合素质评价的一环，受到考生关注。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

逐步构建具有湖南特色的实验教学体系

据悉，为了提升学生的观察能力、动手实践能力、创造性思维能力和团队合作能力，培育学生的兴趣爱好、创新精神、科学素养和意志品质，早在2019年12月，教育部下发了《关于加强和改进中小学实验教学的意见》。该《意见》明确，要通过完善实验教学体系、创新实验教学方式、规范实验教学实施、提高教师实验教学能力、保障实验教学条件、健全实验教学评价机制等举措，加强和改进中小学实验教学工作。

在省教育厅召开的党组（扩大）会上，强调要开齐开足规定的中小学生必做实验，加强特色实验、创新实验开发，加强实验装备条件建设和实验教学安全管理，加强实验教师队伍建设，完善实验教学评价体系和督导考核机制，全面提升实验教学水平，逐步构建具有湖南特色

的实验教学体系。同时指出，要尽快出台《湖南省中考实验操作考试方案》，在2024年，将实验操作纳入初中学业水平考试，考试成绩纳入高中阶段学校招生录取依据。要科学研制将理化生实验操作纳入普通高中学业水平省级统一考试的方案。

事实上，实验操作纳入中考，长沙早已实行。长沙市教育局相关负责人介绍，在对长沙城区初中毕业生综合素质评价中，要进行理科实验考查，一般安排在每年5月初，考查内容包括物理实验、化学实验和生物实验等，着重考查学生的动手操作、独立设计、记录和归纳以及书面表达的能力。“这个成绩，也将作为综合素质评价‘劳动与社会实践’维度评价的依据之一，上传至综合素质评价系统。”

促进学校更加重视实验操作教学

“将理化生实验操作纳入普通高中学业水平省级统一考试是一种突破，一种导向，也是一种促进。”湖南师大附中梅溪湖中学党委书记许庆丰认为，实验操作纳入湖南中考将进一步考察学生的能力和素养，同时引导教师在教学中必须注重实验教学，以及学生动手实操，和学生的素质培养。同时，也对学校实验人员硬软件配备、学生家长学校对实验重视，实验教学落实等各层面都起到促进作用。

据介绍，校内创新开展各类实验，学校依托桃花岭公园开展植被调查，土壤分析等，利用教学楼屋顶花园开展种花种菜，依托STEAM基地开展学科整合和创新实验。不仅如此，学校还引导学生回归生活，在生产生活中开展各类实验。“学校以‘双减’为契机，创新开展特色作业，其中实验占有很大比重，比如让学生自己做甜酒、做

酸奶等，让学生学以致用，用实验来解决生产生活中的问题。”

而在长沙市开福区第一中学，该校向学生开放实验室，方便学生用课余时间去做实验，为学生创造更多的动手机会。学校还设计探究型实验教学设计，以学生为主体，鼓励学生思考生活热点、科技前沿问题，开展自主学习小组合作，师生共同完善方案设计，以实验为载体，发展学生操作能力，落实核心素养，规范学生操作、激发学生学习热情。

“学校还定期组织理、化、生教师参加各级相关培训、参与各级的实验创新竞赛或指导学生参与相关竞赛。”开福一中校长阮南阳说，将实验操作纳入初中学业水平考试，考试成绩纳入高中阶段学校招生录取依据，可扭转忽视实验教学的倾向，倒逼学校加强、改进重视实验教学，开齐开足开好国家课程标准规定实验。

个人缴费加一点 医保待遇大扩围

收好这份居民医保缴费“解惑攻略”



扫码看视频

三湘都市报12月18日讯 根据湖南省医疗保障局统计，2021年度参保居民住院率为19.18%，门诊大病率为9.03%，相当于每10个人中就有2个人享受过住院报销，1个人享受过门诊大病报销，且住院费用次均报销6347元/人次，门诊大病费用次均报销834元/人次。

2023年度全省居民医保个人缴费标准统一为350元/人。比2022年又涨了30元，买了还划得来吗？看看这份“解惑攻略”怎么说。

对于“划得来”这个说法，答案是肯定的。因为2023年的保障水平更高了。目前，居民医保政策范围内住院费用支付比例达到70%左右，是新农合建立之初报销比例的两倍。

其次，门诊报销更多。目前，参保居民普通门诊限额内可报销70%，且不设起付线。还有43种慢性病、特殊疾病，特别是高血压、糖尿病已经纳入门诊报销，慢特病门诊最高可报销1800元。

还有，药品目录在增加。有250种新药纳入目录，平均降价超过50%。现在，目录内的西药和中成药数量增加到了2860种。

大病负担也有所减轻。参保居民扣除大病保险起付线后，0至3万元（含）部分报销60%，3万元以上至8万元（含）部分报销65%，8万元以上至15万元（含）部分报销75%，15万元以上部分报销85%；年度限额40万元。困难群众的起付线还降低50%，而报销比例提高5%，不设封顶线。

个人缴费加30元，家庭健康更保险，居民医保救命钱，平安放心每一年。350元是普通居民个人缴费的全国最低标准，它的增长也伴随着政府补助的逐年增长，现在，对参保人员的政府补助已经达到610元/人，远超个人缴费标准，是城乡居民医保基金的主要来源，属于一项民生大礼包。

需要提醒的是，全省居民医保集中缴费期已经接近尾声，请尚未缴费的居民抓紧时间，以免影响医保待遇享受。

■全媒体记者 李琪 通讯员 湘瑞轩

来这里一站式购非洲龙虾 中部“菜篮子”开门迎客

三湘都市报12月18日讯 昨日，红星全球农批中心二期中部“菜篮子”开门迎客。作为湖南（红星）农产品流通产业园市场流通的重要组成部分，随着项目的正式投运，该项目将为保障湖南乃至中部地区的“菜篮子”工程全面赋能。

2015年，红星全球农批中心正式启动搬迁。2021年1月16日，园区一期水果市场投入运营，果类日均交易量达1万至1.2万吨，汇集国内28个省区市及全球21个国家与地区的水果。

三湘都市报记者了解到，12月17日试营业的“中部菜篮子”占地面积500亩，建有蔬菜、海鲜水产、肉食、粮油干调四大功能板块。二期项目不仅与一期“果篮子”实现生鲜品类全覆盖，还修建了多条地上车道，单体建筑二层通过一座座迷你“高架桥”相连。利用场地高差设计，采购车辆可通过坡道和平台，到达交易区每栋建筑的每一层，提升了货物的流通效率。

“往后，只要是饭桌上的东西，这里应有尽有。市场还计划打造非洲海鲜一条街，以后来这里买非洲的鲍鱼、龙虾。”红星实业集团董事长罗跃介绍，市场内蔬菜区域摊位入驻率达80%，项目将助力客商“买全球、卖全球”，满足市民多样化、品质化、个性化需求。

■全媒体记者 黄亚苹 通讯员 凌鑫 穆欣